

贝壳上也能做大文章 嘉善达人创作龙年贝雕邮票



俞友金正在制作贝雕作品。

王杭晨 摄

本报记者 王杭晨
通讯员 杨玉红

近日,74岁的非物质文化遗产贝雕传承人、贝雕邮票创始人俞友金创作出两枚龙年生肖贝雕邮票。画面中的金龙,灵动传神、威武霸气、朝气蓬勃,在日光下可见金光闪闪,寓意祥瑞美好。

方寸之间展现“龙元素”

两枚龙年生肖贝雕邮票长3.6厘米、宽3.6厘米、厚仅3毫米,主打红、金、黑经典三色,色彩喜庆吉祥,体现出大气、贵气、瑞气和喜气,一动一静、相得益彰。

第一枚名为“天龙行健”,造型源于紫禁城皇极门外琉璃影壁——九龙壁。画面中,金龙蜿蜒而上,昂首奋发,欲有一飞冲天之姿。金龙旁饰以寓意吉祥的火焰和祥云,并衬以中国红背景,展现出喜庆祥和的美好图景。

第二枚名为“辰龙献瑞”,造型源于中国古代传统吉祥纹样“祥龙拱壁”,画面整体与邮票外形构成“天圆地方”的格局,寓意天人合一、和合共生。中央玉璧刻有“祥瑞”二字,寓意祥和圆满、福瑞安康。下方的水纹、云纹与龙形象共同展现了龙腾四海的宏阔景象,表达出风调雨顺、国泰民安的美好愿望。

俞友金告诉记者,雕刻这样一枚小小的邮票,工序十分复杂。

第一步是选料。“贝壳的种类很多,每一枚都有独一无二的色泽和纹理。我做贝雕邮票的贝壳

都是5年以上、至少20厘米大的淡水贝。”俞友金表示。

选好贝壳后,便进入正式制作环节。从裁切、打磨、雕刻,到修边、抛光、上色等,一般需要经过10余道工序,一枚贝雕邮票才算完成。

小贝壳拥抱大世界

俞友金的家乡嘉善县西塘镇水系发达,盛产贝壳,是“中国纽扣之乡”。以前,他经常看到贝壳纽扣加工厂在生产过程中会产生许多废料,如何“变废为宝”引发了他的思考。

为掌握先进的制作工艺,他赴广东拜师学艺,从设备采购到模具制作都亲力亲为,并成立贝雕工艺品设计工作室。

2009年,俞友金独创贝雕邮票这一艺术形式。这些年,他潜心钻研贝雕邮票,由他设计制作的贝雕邮票已成功走进世博会、亚运会、园博会、大学生运动会等重大经济、文化、体育活动,向全世界展示着贝雕艺术的无限魅力。

去年杭州亚运会,他设计出4套亚运会相关贝雕邮票,刻画出杭州西湖、亚运会吉祥物、会徽等图案,成为杭州亚运会特许商品,销往世界各地。

为让贝雕技艺登上更大舞台,俞友金经常背着包,赴全国各地参加大型展览活动和纪念品设计制作比赛。如今,俞友金已拥有国家专利63项,在国家文博会、工艺品博览会、旅游产品大奖赛等大赛上荣获金奖3项、银奖6项、铜奖8项。



小朋友们为张六星庆生。

安吉县交警大队供图

护学10多年 辅警爷爷退休了

见习记者 韩林园
通讯员 张婷

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”近日,湖州市安吉县孝丰中心幼儿园的操场上,500余名小朋友和老师同唱生日歌,为即将退休的安吉县交警大队孝丰中队辅警张六星过了一个特殊的60岁生日。

这天是张六星退休前执勤的最后一天,和往常一样,他一大早来到孝丰中心幼儿园外的十字路口,准时“护送”小朋友们上学。当他站完最后一班岗,小朋友们都围上来,把生日蛋糕、小花束和自己亲手制作的辅警爷爷画像送到他手上。

“爷爷,生日快乐”“爷爷,我们很喜欢你”“爷爷,我舍不得你”……听着一声声童真的“表白”,张六星开心得合不拢嘴,但想到即将要离开这群可爱的孩子,他的眼中又满是不舍。

1992年10月,张六星成为安吉县公安局交警大队的一员。2010年4月,张六星被查出患有严重疾病,几度在“鬼门关”徘徊,考虑到他的身体条件,交警大队孝丰中队把他调到了办公室工作。

一次下班路上,张六星途经孝丰中心幼儿园时,看见一个过马路的学生被冲出的电动车刮倒在地,

孩子哭得撕心裂肺,使张六星当即作出了一个决定。第二天,他向上级提出申请:“我的身体没问题,交警就要在路面上执勤,我想去幼儿园门口上护学岗!”此后,幼儿园孩子每天上学、放学的安全成了张六星最牵挂的事情。

张六星的咽喉、听力损伤严重,左耳近乎失聪,需要常年戴着助听器。但一到岗位上,听到小朋友们的热情问好,他总是精神抖擞、笑容满面,根本看不出身患疾病。

“一晃眼10多年了,孩子们的这一声问候,我好像永远都听不够。”他说,站在校门“护学岗”这么多年,他对全校师生的感情早已不一般。

“有这么多小朋友陪我度过退休前的最后一班岗,我很开心。接下去即使退休,我还是会时常来看看,做一些力所能及的事情。”张六星说。



小朋友们给张六星制作的礼物。